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Der Oberbürgermeister 5tcLdÆ cL3.CFl6Tl

Niederschrift

öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Sportausschusses

8. Oktober 2020

Sitzungstermin:

Sitzungsbeginn:

Sitzungsende:

Ort, Raum:

Donnerstag, 17.09.2020

17:00 Uhr

17:40 Uhr

Sitzungssaal des Rates, Rathaus

Anwesende:

vom Rat der Stadt:

Ratsherr Jonas Paul als Vorsitzender

Ratsfrau Uschi Brammertz

Ratsherr Patrick Deloie

Ratsfrau Elke Eschweiler

Ratsfrau Claudia Plum als Vertreterin für Ratsherrn

Ratsfrau Sibylle Reuß

Bruynswyck

Ratsherr Marc Teuku als Vertreter für den sachkundigen

SpA/27AA/P.17

Bürger, Herrn Kehren
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als sachkundige Bürqer/innen:

Herr Uli Balthasar 

Herr-Joachim Meyer 

Herr Dr.-Ing. Harald Nadzeyka 

Herr Florian Orthen 

Frau Margarita Tscherner

Herr Moritz Henkes

als sachkundige Einwohner/innen:

Frau Nadine Frey

Frau Brigitte Goebbels

von der Verwaltung:

Frau Schwier, Beigeordente

Frau Prömpler, Fachbereich Sport

Frau Montag, Fachbereich Sport

Frau Braxein, Fachbereich Sport

Herr Gürtler, Fachbereich Presse und Marketing

als Schriftführerin

Frau Keller

als Vertreterin für die sachkundige 

Bürgerin , Frau Lürken-Souvignier

gemäß § 58 GO NW

als Vertreterin des Stadtsportbundes 

Aachen

als Vertreterin des Seniorenrates
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Sportausschusses vom 18.06.2020 

(öffentlicher Teil)

Vorlage: FB 52/0148/WP17

3 Sanierung des Kunstrasenspielfeldes auf der Sportplatzanlage Monschauer Straße 

Vorlage: FB 52/0153/WP17

4 Förderung vereinseigener Baumaßnahmen

-Zuschuss zur Sanierung des Startturms und Streckenausbaus 

Vorlage: FB 52/0149/WP17

5 Förderung vereinseigener Baumaßnahmen
- Zuschuss zur Sanierung des Vereinsheims an der vereinseigenen Tennisanlage 

Vorlage: FB 52/0150/WP17

6 Auswirkungen der Corona-Pandemie im Sportbereich

7 Sportentwicklung - Projekt Aachener Kinder auf Schwimmkurs

- Evaluationsbericht 1. Halbjahr 2019/2020 

Vorlage: FB 52/0151A/VP17
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8 Schwimmferienkurse für Kinder mit Eltern

- Pilotprojekt Osterferien 2021 

Vorlage: FB 52/0152/WP17

9 Stadtsportbund Aachen e.V.

- Sachstand zu aktuellen Aufgaben

10 Mitteilungen / Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil

1 Mitteilungen / Verschiedenes:

Protokoll:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende des Sportausschusses, Ratsherr Paul, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 

Anwesenden.

Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung werden nicht beantragt.

SpA/27/WP.17 Ausdruck vom: 08.10.2020

Seite: 4/10

5 von 10 in Zusammenstellung



zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung des Sportausschusses vom 18.06.2020 

(öffentlicher Teil)

Vorlage: FB 52/0148/WP17

Beschluss:

Ohne Wortmeldungen stimmt der Sportausschuss bei vier Stimmenthaltung wegen 

Nichtanwesenheit der Niederschrift über die Sitzung des Sportausschusses am 18. Juni 2020 zu

zu 3 Sanierung des Kunstrasenspielfeldes auf der Sportplatzanlage Monschauer Straße 

Vorlage: FB 52/0153/WP17

Beschluss:

Ohne Diskussion nimmt der Sportausschuss den Sachstand zur Kenntnis. Er empfiehlt 

einstimmig, der Bezirksvertretung Aachen-Kornelimünster/Walheim die Sanierung des 

Kunstrasenspielfeldes auf der Sportplatzanlage Monschauer Straße zu beschließen.

zu 4 Förderung vereinseigener Baumaßnahmen

-Zuschuss zur Sanierung des Startturms und Streckenausbaus 

Vorlage: FB 52/0149/WP17

Herr Balthasar weist daraufhin, dass es aus seiner Sicht unbedingt notwendig ist, den Zuschuss 

zur Sanierung des Startturms und Streckenausbaus zu gewähren, damit der Bikepark für die 

Moüntainbiker weiterhin gut nutzbar und attraktiv ist. Nur so kann erreicht werden, dass die 

Mountainbiker den Bikepark nutzen und nicht auf den Wald ausweichen.

Bei den sich anschließenden Wortmeldungen der Ratsfrauen Eschweiler und Reuß sowie der 

Herren Dr. Nadzeyka, Orthen und Paul wird deutlich, dass übereinstimmend die Ansicht 

vertreten wird, dass der Verein Geländefahrrad Aachen e.V. gute Arbeit leistet, was sich u.a. 

im starken Anstieg der Mitgliederzahlen in den letzten Jahren widerspiegelt.

Die Unterstützung des Vereins durch einen städtischen Zuschuss wird daher übereinstimmend 

als gut und sinnvoll angesehen.
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Beschluss:

Der Sportausschuss erkennt den sportfachlichen Bedarf der Sanierungsmaßnahmen an und 

beschließt einstimmig, dem Verein Geländefahrrad Aachen e.V. für die Sanierung des 

Startturms und den Ausbau der Strecken einen städtischen Zuschuss in Höhe von 5.000 € zur 

Verfügung zu stellen.

zu 5 Förderung vereinseigener Baumaßnahmen

- Zuschuss zur Sanierung des Vereinsheims an der vereinseigenen Tennisanlage 

Vorlage: FB 52/0150/WP17

Beschluss:

Ohne Wortmeldungen erkennt der Sportausschuss den sportfachlichen Bedarf der 

Sanierungsmaßnahmen an und beschließteinstimmig, dem Verein DJK Sportgemeinschaft 

Nütheim-Schleckheim e.V. für die Sanierung des Vereinsheims an der vereinseigenen 

Tennisanlage einen städtischen Zuschuss in Höhe von 3.042,65 € zur Verfügung zu stellen.

zu 6 Auswirkungen der Corona-Pandemie im Sportbereich

Frau Beigeordnete Schwier erläutert die derzeitigen Auswirkungen der Corona-Pandemie im

Sportbereich.

Für den Bäderbereich gibt sie bekannt, dass

- die Freiwassersaison im Freibad Hangeweiher bis zum 27.09.2020 verlängert wurde.

- die Elisabethhalle ab dem 19.08.2020 für die Nutzer (Vereine, VHS, Helene-Weber-Haus usw.), 

denen die Schlüsselgewalt übertragen ist, zur Nutzung freigegeben wurde. Eine Nutzung durch 

die Öffentlichkeit ist erst einmal aufgrund der damit verbundenen zusätzlichen Hygienearbeiten 

und dazu fehlendem Personal nicht möglich.

- die Schwimmhalle Süd ab dem 28.09.2020 wieder für die'Öffentlichkeit geöffnet werden soll. 

Allerdings wird es auch dort ein eingeschränktes Besucheraufkommen geben.

Sie weist daraufhin, dass bisher die Schwimmbäder nur für die Öffentlichkeit und Vereine zur

Verfügung stehen. Nach den Herbstferien soll allerdings Schulschwimmen in allen
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Schwimmbädern der Stadt Aachen wieder stattfinden. Sie macht deutlich, wie wichtig es ist, dass 

jedes Kind in Aachen Schwimmen lernt und daher wird dem Schulschwimmen Priorität vor 

anderen Nutzungen eingeräumt. Aufgrund der begrenzten Kapazitäten durch die Vorgaben der 

derzeit gültigen Corona-Schutzverordnung sowie der darauf aufbauenden Konzepte für die 

einzelnen Schwimmbäder wird allerdings eine Nutzung der Schwimmhallen durch die 

Öffentlichkeit in den Vormittagszeiten sowie zum Teil auch in den frühen Nachmittagszeiten nicht 

mehr möglich sein. Die Schwimmhallen werden für Frühschwimmer und im Nachmittag sowie 

Abend zu bestimmten Zeitfenstern für die Öffentlichkeit zur Verfügung stehen. Die konkreten 

Belegungspläne werden derzeit in Absprache mit den jeweiligen Schulen erarbeitet.

Ferienkurse „ NRW kann Schwimmen“ werden auch in diesem Jahr in den Herbstferien vom 

Stadtsportbund Aachen e.V. angeboten. Durch die eingeschränkten Nutzungsmöglichkeiten 

werden die 10 Ferienkurse in diesem Jahr nicht ausschließlich in der Schwimmhalle Ost 

stattfinden, sondern jeweils 5 Kurse in der Schwimmhalle Ost und in der Elisabethhalle. Dieses 

Angebot richtet sich an Schülerinnen der Klassen 1-6 und die Kursgebühr liegt bei 10 €.

Frau Schwier führt des Weiteren aus, dass sportliche Ferienspiele im Gillesbachtal in den 

Herbstferien in der Zeit vom 12.Oktober bis zum 16.Oktober 2020 stattfinden. Hierzu ist, wie 

bereits in den Sommerferien, eine vorherige Anmeldung erforderlich. Die Teilnehmeranzahl ist 

auf 30 beschränkt. In diesem Zusammenhang weist sie daraufhin, dass diese Ferienspiele in den 

Sommerferien sehr viel Zulauf hatten.

Im Rahmen der sich anschließenden Wortmeldungen von den Herren Balthasar, Orthen und Paul 

sowie Frau Prömpler und Frau Schwier wird deutlich, dass übereinstimmend die Auffassung 

besteht, dass Schulschwimmen in jedem Fall Priorität vor anderen Nutzungen hat. Gleichzeitig 

sprechen die politischen Vertreter der Sportverwaltung ihren Dank für die zusätzlich zu leistende 

Arbeit aus, die im Zusammenhang mit den individuellen Regelungen für die einzelnen Schulen zu 

erbringen sind.

zu 7 Sportentwicklung - Projekt Aachener Kinder auf Schwimmkurs 

- Evaluationsbericht 1. Halbjahr 2019/2020 

Vorlage: FB 52/0151/WP17

Beschluss:

Ohne Wortmeldungen nimmt der Sportausschuss die Ausführungen der Sportverwaltung zum 

Projekt „ Aachener Kinder auf Schwimmkurs“ einstimmig zustimmend zur Kenntnis.
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zu 8 Schwimmferienkurse für Kinder mit Eltern 

- Pilotprojekt Osterferien 2021 

Vorlage: FB 52/0152/WP17

Herr Dr. Nadzeyka bedankt sich bei der Sportverwaltung für den Einsatz zur Realisierung der 

Schwimmferienkurse für Kinder mit Eltern. Er weist darauf hin, dass dieses Pilotprojekt auf eine 

Initiative der FDP- Fraktion zurückzuführen ist und aus seiner Sicht die Notwendigkeit besteht, 

solche Kurse dauerhaft durchzuführen.

Herr Balthasar erklärt, dass nach Abschluss des jetzt für die Osterferien 2021 vorgesehenen 

Pilotprojektes eine Evaluierung erfolgen soll. Vom Ergebnis wird abhängig sein, ob diese 

Schwimmkurse verstetigt werden oder nicht.

Beschluss:

Der Sportausschuss nimmt die Informationen der Verwaltung einstimmig zustimmend zur 

Kenntnis.

zu 9 Stadtsportbund Aachen e.V.

- Sachstand zu aktuellen Aufgaben

Frau Frey gibt Folgendes bekannt:

- Förderprogramm „ Moderne Sportstätte 2022“
Im Rahmen des Förderprogramms „ Moderne Sportstätte 2022“ sind die Vorhaben von 17 

Aachener Vereinen anhand eines Kriterienkataloges positiv bewertet worden. Bereits 9 Anträge 

konnten vom Stadtsportbund Aachen mit einer Empfehlung zur Förderung an die 

Staatskanzlei weitergeleitet werden, da die von den Vereinen vorgelegten Unterlagen komplett 

waren. Es bleibt jetzt abzuwarten, wann die Sportvereine einen Zuwendungsbescheid erhalten. 

Da das Förderprogramm über mehrere Jahre läuft, ist noch Zeit, für die anderen Vereine die 

Unterlagen zu vervollständigen, damit sie ebenfalls der Staatskanzlei zugeleitet werden können.

- Ferienkurse „ NRW kann Schwimmen“

Aufgrund des Hygienekonzeptes der Schwimmhalle Ost ist es nicht möglich, alle beim 

Schwimmverband NRW beantragten Kurse in der Osthalle durchzuführen. Durch die gute 

Zusammenarbeit zwischen Stadtsportbund Aachen e.V. und der Sportverwaltung ist dieses 

Problem durch die Verlagerung von 5 Kursen in die Elisabethhalle 

gelöst worden. Alle Kurse sind innerhalb von einigen Stunden ausgebucht gewesen.
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zu 10 Mitteilungen / Verschiedenes

- Fördermittel für die Sanierung des Freibades Hangeweiher

Frau Beigeordnete Schwier gibt bekannt, dass Aachen für die Sanierung des Freibades 

Hangeweiher - 3. Bauabschnitt, einen Zuschuss aus Bundesmitteln in Höhe von 1.485.000 € 

nach einem Beschluss des Haushaltsausschusses des Deutschen Bundestages erhalten wird. 

Dies ist möglich, nachdem die Mittel für das Bundesprogramm „Sanierung kommunaler 

Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur" um weitere 600 Millionen 

aufgestockt wurde. Aachen hatte bereits 2018 die Maßnahme angemeldet, wurde aber damals 

nicht berücksichtigt.

Ratsfrau Eschweiler ergänzt die Ausführungen von Frau Schwier dahingehend, dass sie ihren 

Dank an Herrn Bundestagsabgeordneten Henke ausspricht, der sich für die Förderung der 

Sanierungsmaßnahmen im Freibad Hangeweiher aus Bundesmitteln eingesetzt hat.

- Open Sunday

Ratsfrau Brammertz teilt mit, dass das Projekt „Open Sunday" am 23.08.2020 gestartet ist. Es 

wurden über 100 Kinder angemeldet, so dass aufgrund des hohen Zuspruchs erst einmal die 

Gruppen in 14-tägigem Rhythmus in der Turnhalle Matarästraße sind. Es gibt pro Sonntag 5 

Gruppen. Sie gibt bekannt, dass schon viele Schulen nachgefragt haben, ob ein solches 

Projekt nicht auch bei ihnen durchgeführt werden könnte.

Abschließend bedankt Ratsherr Paul sich bei allen für die in den letzten 11 Jahren, die er 

Vorsitzender im Sportausschuss war, gute Zusammenarbeit sowie die praktizierte Kultur des 

Miteinanders.

Ratsfrau Brammertz wie auch Herr Balthasar bedanken sich im Namen ihrer Fraktionen bei 

Ratsherrn Paul für sein Engagement im Sportausschuss und wünschen ihm für die Zukunft alles 

Gute.

Frau Beigeordnete Schwier schließt sich dem Dank für die gute Zusammenarbeit und die 

souveräne Leitung des Sportausschusses im Namen der Verwaltung an.
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